
 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

C. Media / alat, Bahan dan Sumber Belajar 

Media   : Lembar penilaian dan lembar kerja siswa 

Bahan   : Alat tulis, Papan tulis, dan proyektor 

Sumber  : Buku Ekonomi Siswa Kelas XII, Kemendikbud, Tahun 2018 

D. Kegiatan Pembelajaran: 
 

NO 

 

Tahap 

Deskripsi Kegiatan 

1 Pendahuluan 

(10 Menit) 

Guru mengucapkan salam, Doa bersama dan memeriksa kebersihan disekitarnya. 

Guru menyampaikan tujuan yang akan dicapai pada pertemuan kali ini 

Memberikan gambaran tentang manfaat mempelajari pelajaran yang akan dipelajari dalam kehidupan 

sehari-hari. 

2 Inti 

 

(70 Menit) 

Literasi  

 

Critical 

Thingking 

 

Colaboration 

 

 

 

 

 

 

Communication 

Peserta didik diberi motivasi dan panduan untuk melihat, mengamati, membaca, dan 

menuliskan kembali.Peserta didik di beri data  terkait dengan Pencatatan dalam 

persamaan dasar akuntansi 

Guru membagi peserta didik dalam kelompok yang heterogen yang terdiri dari 4-5 peserta 

didik untuk mendiskusikan permasalahan kontekstual tersebut 

Guru memberikan kesempatan pada peserta didik untuk mengidentifikasi sebanyak 

mungkin pertanyaan yang berkaitan dengan data yang disajikan dan akan dijawab melalui 

kegiatan belajar 

Peserta didik mengumpulkan informasi yang relevan untuk menjawab pertanyan yang 

telah diidentifikasi 

Peserta didik dalam kelompoknya berdiskusi mengolah data hasil pengamatan 

Peserta didik mendiskusikan hasil pengamatannya dan memverifikasi hasil 

pengamatannya dengan data-data atau teori pada buku sumber 

Peserta didik mempresentasikan hasil diskusi kelompok secara klasikal terkait materi. 

3 Penutup 

 

( 10 Menit) 

Membuat resume (CREATIVITY) dengan bimbingan guru tentang point-point penting yang muncul dalam 

kegiatan pembelajaran tentang materi Pencatatan dalam persamaan dasar akuntansi yang baru dilakukan. 

Guru menyampaikan kegiatan pembelajaran pada pertemuan berikutnya. 

Refleksi 

Guru mengucapkan salam (doa penutup) 

E. Penilaian Pembelajaran 
Penilaian Sikap   : Observasi sikap pada saat proses pembelajaran (JURNAL HARIAN_2020)  

Penilaian Pengetahuan  : Penugasan tertulis terkait materi Akuntansi sebagai Sistem Informasi 

Penilaian Keterampilan  : Produk/Proyek/Portofolio 

 Temanggung,   Juni  2020 

Mengetahui :  

Kepala Madrasah Guru Mata Pelajaran 

 

 

Sunarti, S.Pd, M.M.Pd. Mumarisatul Haqiyah, S.E

Sekolah  : MA Darul Muttaqien 

Mata Pelajaran : Ekonomi 

Kelas/Semester : XII / GANJIL 

Materi Pokok : Persamaan Dasar Akuntansi  

Alokasi Waktu  : 12 JP 

Pertemuan  : 3 

 

A. Kompetensi Dasar  
3.2  Mendeskripsikan konsep 

persamaan dasar 

akuntansi.  

4.2  Menyajikan persamaan 

dasar akuntansi. 

 

B. Tujuan Pembelajaran 
Setelah mengikuti proses pembelajaran, peserta didik diharapkan dapat: 

• Mengidentifikasi konsep persamaan dasar akuntansi melalui studi literatur 

• Mengklarifikasi tentang  konsep persamaan dasar akuntansi 

• Menganalisis informasi/data tentang konsep persamaan akuntansi 

• Membuat hubungan tentang konsep persamaan akuntansi 

• Menyajikan hasil penalaran tentang analisis transaksi dalam persamaan 

dasar akuntansi  melalui media lisan dan tulisan 

 



 

Lampiran 1  : Penilaian Pengetahuan  
 

1. Tn Subur membuka usaha bengkel mobil pada 1 April 2018 dengan menyetor modal awal Rp 
150.000.000,00 
Sebagai transaksi bulan April 2018 adalah sebagai berikut. 
2 April 2018 Menerima jasa reparasi mobil secara tunai Rp 3.500.000 
3 April 2018 Membeli peralatan seharga Rp 20.000.000 baru dibayar Rp 5.000.000 sisanya bulan 
depan  
Pencatatan dalam persamaan dasar akuntansi yang benar adalah … 
A 

Tgl Kas Piutang Peralatan Utang Usaha Modal Keterangan 

1 
150.000.000    150.000,000 Investasi 

2 
3.500.000    (3.500.000) Pendapatan 

3 
(20.000.000) - 5.000.000 20.000.000  Pembelian 

B.  

Tgl Kas Piutang Peralatan Utang Usaha Modal Keterangan 

1 
150.000.000    150.000,000 Investasi 

2 
(3.500.000)    (3.500.000) Pendapatan 

3 
(5.000.000) - 20.000.000 15.000.000  Pembelian 

C.  

Tgl Kas Piutang Peralatan Utang Usaha Modal Keterangan 

1 
150.000.000    150.000,000 Investasi 

2 
3.500.000    3.500.000 Pendapatan 

3 
(5.000.000) - 20.000.000 15.000.000  Pembelian 

D.   

Tgl Kas Piutang Peralatan Utang Usaha Modal Keterangan 

1 
150.000.000    (150.000,000) Investasi 

2 
3.500.000    3.500.000 Pendapatan 

3 
(5.000.000) - 20.000.000 15.000.000  Pembelian 

E.  

Tgl Kas Piutang Peralatan Utang Usaha Modal Keterangan 

1 
150.000.000    150.000,000 Investasi 

2 
3.500.000    (3.500.000) Pendapatan 

3 
(5.000.000) - 5.000.000 20.000.000  Pembelian 

2. Perhatikan bukti transaksi berikut  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Unit Jenis Barang Harga Satuan Jumlah 

2 Almari Etalase 2.500.000 5.000.000 

1 Kursi Rias 750.000 750.000 

   5.750.000 

Kartasura, 10 Maret 2018 

Toko Laris 
Jl. A. Yani-Kartasura 

Kepada Salon Ajeng  
Jl. Kenari-Kartasura 

Faktur No. 001 

Pengrim : Larisya Penerima : Ajeng 



 

 
Berdasarkan bukti transaksi tersebut, mekanisme debit kredit yang benar untuk Salon Ajeng 
adalah … 
A. Perlengkapan debit Rp 750.000.000,00, Kas kredit Rp 5.750.000,00, 
B. Peralatan debit Rp 5.750.000,00, Kas Kredit Rp 5.750.000,00, 
C. Kas debit Rp 5.750.000,00, peralatan kredit Rp 5.750.000,00, 
D. Perlengkapan kredit Rp 5.750.000,00, Utang usaha Rp 5.750.000,00, 
E. Peralatan debit Rp 5.750.000,00, Utang usaha kredit Rp 5.750.000 

 
3. Beni sebagai pemilik perusahaan mengambil uang perusahaan untuk keperluan keluarganya 

sebesar 5.000.000, transaksi tersebut akan dicatat dalam persamaan akuntansi yaitu… 
A. Harta (piutang) bertambah 5 juta dan modal bertambah 5 juta  
B. Harta (kas) berkurang 5 juta dan modal berkurang 5 juta  
C. Harta (kas) berkurang 5 juta dan modal berkurang 5 juta  
D. Harta (Kas) berkurang 5 juta dan prive berkurang 5 juta  
E. Harta (piutang) bertambah 5 juta dan prive bertambah 5 juta 

4. Kantor Darmono Akt, mencatat data keuangan sebagai berikut  
- Kas 50 juta  
- piutang 15 juta  
- pendapatan jasa 55 juta  
- beban gaji 22 juta  
- beban LAT Rp5.000.000  
- beban lain-lain Rp1.500.000  
- Prive Darmono Rp2.500.000  
- modal Darmono (awal) 60 juta  
Berdasarkan data tersebut besar modal akhir Darmono adalah  
A. 149 juta  
B. 134 juta  
C. 99 juta  
D. 84 juta  
E. 81,5 juta 

5. Perhatikan beberapa transaksi berikut : 
- 1 Maret 2020 Ny Rasti menyerahkan modal ke dalam perusahaan berupa uang tunai 150 juta 

dan peralatan kantor 20000000  
- 4 Maret 2020 membayar sewa ruangan untuk 1 bulan sebesar Rp1.500.000  
- 6 Maret 2020 diselesaikan jasa konsultan seharga Rp5.000.000 baru diterima pembayaran 

dua juta sisanya bulan depan  
- 9 Maret 2020 Ny Rasti mengambil pinjaman dari bank Sebagai tambahan modal sebesar 50 

juta  
Pencatatan dalam persamaan akuntansi    (dalam ribuan) 

Tgl Harta Utang + Modal Keterangan 

Maret 
2020 

 Kas Piutang Perlengkapan Utang Modal 

 1 150.000  20.000  170.000  

 4 1.500    1.500  

  151.500  20.000  171.500  

 6 2.000 3.000   5.000  

  153.500 3.000 20.000  176.500  

 9 50.000   50.000   

  203.500 3.000 20.000 50.000 176.500  

 
Berdasarkan persamaan akuntansi di atas pencatatan yang benar ditunjukkan nomor  
A. 1, 4 dan 6  
B. 4,6 dan 9  
C. 1,4 dan 9 
D. 1,6 dan 9 
E. 4 dan 6 

KUNCI JAWABAN  
 

1. C 
2. E  
3. D 
4. D 
5. D 

  



 

Lampiran 2 : Penilaian Keterampilan  
 

Soal Tugas Keterampilan 
 
Perhatikan Transaksi dibawah ini : 

- Tanggal 1 Mei 2020 : Tuan Safril memberi modal bengkel servis sedaya Auto miliknya 
dengan uang tunai Rp 10.000.000,00, 

- Tanggal 2 Mei 2020 : Bengkel service mobil sedaya auto meminjamkan uang ke bank 
BNI sebesar Rp5.000.000 untuk menambah modal usaha  

- tanggal 3 Mei 2020 bengkel service mobil sedaya auto Membeli peralatan servis 
seharga satu juta secara kontan dari toko ekspres 

-  tanggal 4 Mei 2020 bengkel service mobil sedaya auto membayar biaya listrik sebesar. 
2000 

- Tanggal 5 Mei 2020 bengkel service mobil sedaya auto membeli perlengkapan service 
senilai Rp150.000 baru dibayar Rp100.000 dan sisanya akan dibayar minggu depan 

Dari transaksi diatas Buatlah: 
1. Analisis akibat yang ditimbulkan oleh masing-masing transaksi! 
2. Berdasarkan akibat yang ditemukan dapat dibuat persamaan dasar akuntansi 

 
Kunci Jawaban 

1. Tanggal 1 Mei 2020 kas +10.000.000 dan modal + 10.000.000 
Tanggal 2 Mei 2020 kas + 5.000.000 dan utang bank +5.000.000 
Tanggal 3 Mei 2020 peralatan + 1.000.000 dan kas – 1.000.000 
Tanggal 4 Mei 2020 kas – 200.000 dan modal – 200.000 
Tanggal 5 Mei 2020 kas – 100.000, utang usaha + 50.000.000 dan perlengkapan + 
150.000 

2.    
Tanggal Kas Peralatan Perlengkap

an 
= Utang 

Usaha 
Utang Bank Modal 

1-5-
2020 

10.000.000      10.000.000 

2-5-
2020 

5.000.000     5.000.000  

 15.000.000     5.000.000 10.000.000 

3-5-
2020 

(1.000.000) 1.000.000      

 14.000.000 1.000.000      

4-5-
2020 

(200.000)      (200.000) 

 13.800.000 1.000.000    5.000.000 9.800.000 

5-5-
2020 

(100.000)  150.000  50.000   

 13.700.000 1.000.000 150.000  50.000 5.000.000 9.800.000 

 


